

祖孙三代的党史情缘

■钱国宏

历史,是最好的教科书,常读常新。在我们家,祖孙三代都与党史结下了深厚的情缘:父亲忆党史,儿子(我)写党史,孙子讲党史。

父亲出身贫苦农民,是一位参加过解放战争和抗美援朝战争的老兵,饱经战火洗礼。转业回到地方工作后,他始终没有忘记所经过的那些峥嵘岁月。

从我记事起,父亲就经常给我们讲述一些他所经历过的战斗故事。进入晚年以后,每逢家庭聚会,父亲依然会指着镜框里发黄的老照片,给我

们祖孙三代讲述他的故事。

父亲文化水平不高,他讲不出太多的大道理,但父亲知道:听党话、跟党走,把党的优良传统传承下去,是无尚光荣的职责!

父亲退休以后,受聘到附近的几所小学,成了一名校外辅导员。他经常用通俗易懂的故事,鼓励孩子们传承红色血脉,把我们的国家建设好!

凡是认识我父亲的人,都夸他是一颗越老越闪光的“平民明星”。父亲还拿出自己的退休工资,偷偷地资助贫困学生。在父亲的身上,我看到了一位老共产党员的责任、担当、本色和底色!

父亲所忆的党史故事对我的成

长影响很大,从小,我就喜欢读红色故事、看战争题材的电影。参加工作后,我喜欢利用工余时间写点豆腐块文章。四年前,我忽然想到:既然我喜欢写文章,为什么不把父亲的那些战斗经历记录下来呢?这也是一种党史资料呢!我把父亲的那些党史故事记录下来,让更多的人接受红色教育,从中汲取力量。

父亲生前对我的这种做法非常支持。他曾说,你们这一代人文化水平高,有责任把党的优良传统以文字的形式传承下去,代代受益!让孩子

们步过来的!爱国不是喊口号,而是具体行动。

父亲的鼓励与支持,给我增添了无穷的力量,仅仅两年时间,我就整理出了30多万字的党史资料。父亲的老战友对我的做法也极为赞赏,在他们的帮助、支持下,我的创作热情空前高涨。如今,70多万字的党史故事集书稿已经完成,正在校对之中。尤为可喜的是,因撰写党史资料,2021年10月我有幸被调到了县里的党史研究室工作,成了专业的“党史宣传员”!

我的儿子大学毕业后,在一所农村中学任教。学校开展党史宣传教育活

动后,他就把我写的党史故事,变成了演讲稿、快板书、相声、评书、灯谜等艺术形式,更加通俗易懂,入脑入心,深受广大师生的欢迎。

在儿子的努力之下,学校成立了党史学习兴趣小组,儿子还被学校推选为德政课的“总督学”,负责校内16个班级的党史宣教工作。家长们知道后也纷纷为我儿子点赞,有的家长还主动邀请我儿子到他们的单位去上党课呢。

祖孙三代齐上阵,各司其职宣传党史。这份“党史情缘”,也由此在我

们那个小区传为一则正能量的坊间佳话!

党旗彤红

■程应峰

这样一面旗帜
让右手,一次次
举起神圣庄严
让誓言,一回回
在重温的情境里
血色再现

镰刀有镰刀的使命
铁锤有铁锤的担当
一边锻造,一边收获
血脉中流淌的
注定是叮咛和希冀
是生生不息的初心信念

坚定的血脉
在底层,有机交织
赤子的心性
在高处,敢为人先
从容而永不懈怠
只为织就
党旗的经线纬线

有哪一个词汇
能像彤红的旗帜
让人热血沸腾
又有哪一声呐喊
比党旗下的声声
更为诚挚强烈

那是阳光的情愫
那是心灵的感念
那是命运和呼吸
清楚明白,如在目前
那是脊梁和丰碑
承载的梦想和光荣
在心中繁衍

这样一面旗帜
让右手,攥紧拳头
攥紧生命中
每一个关键点
让心灵,止不住震颤
寻访幸福的源泉

三代党员情

■甘武进

“七一”,中国共产党的生日。作为党员的父亲,我、儿子通过视频,分别在家乡、在工作地交谈了彼此的工作、生活情况。

有着四十多年党龄的父亲,一直生活在湖北老家。去年从村党支部书记的岗位上退下来后,依然闲不下来,还是高标准严格要求自己,协助现任村党支部书记做好相关工作。村民养殖的小龙虾有病害了,父亲心急如焚,专门去省农科院请来权威专家进行诊断防治。后来,小龙虾的病害消除了,村民紧皱的眉头舒展了,父亲欣慰地笑了。

父亲的笑容,让乡亲们安心,让我和儿子自豪。只有三年党龄的儿子,在南方一家科技企业的研发部门工作。进入企业工作以来,他牢记教诲,兢兢业业。功夫不负有心人,他所在的研发团队全队成

员凝心聚力,攻克各项关键技术,确保了产品研制按期保质完成,受到了集团的表彰。

得知好消息后,父亲在高兴的同时,开始对我“唠唠叨叨”:“要踏踏实实做事,永远都别忘了自己是共产党员。”其实,我从来都没有放松对自己的要求。为响应号召助力企业发展,我全力以赴做好各类调研帮扶工作,在提高服务水平和质量上下足功夫。

我们一家三代党员,出生于不同的年代,有着不同的人生经历。但从入党那天起,大家都以不同的方式,在平凡的岗位上践行着一名党员的承诺,把全部心血倾注在各自热爱的工作上,用行动诠释着一名党员全心全意为人民服务的宗旨,坚定不移朝着目标努力前行。

追梦路上心不移,不用扬鞭自奋蹄。这就是我的家庭,虽然普普通通,但是我们一家三代党员都深深体会到作为一名共产党员的自豪。



制作红船献礼华诞

玉环市坎门街道东沙渔村共产党员陈金良于1997年7月1日入党,是位地道的渔民。近年来,凭着出海40多载的经历,他以锲而不舍的精神,默默坚持纯手工制作了船模60多艘。在建党102周年前夕,他特意制作了5艘红船模型,向党献礼,诠释了渔民阔大海大无畏的海洋文化内涵,更传承了红船精神。

通讯员吴达夫 摄

■有感而发

心似莲花开 清风徐自来

■刘雨南

青莲,花中君子,于污泥中而不染。古往今来,不乏钟爱青莲者,这不仅得益于“青莲”与“清廉”的音音相同,更为重要的是其“濯清涟而不妖”的低调品质、“中通外直,不蔓不枝”的刚正不阿、“香远益清”的默默奉献。

操行清白、不趋炎附势谓之清;有棱角、品行方正谓之廉。中华民族几千年历史长河中,也存在无数人以实际行动诠释清正廉洁的优秀品格,他们是用生命捍卫信仰的方志敏;是一生无私的周恩来;是在生命尽头仍心系百姓的焦裕禄。英雄的光辉形象铸成了永恒的民族灵魂,雄伟的身

影构成了坚贞的中华脊梁。

如何坚守本心,做清廉之人,说难也易,无它,唯以莲为镜。

心如青莲则身正。“戒得长天秋月明,心如世上青莲色”,青莲居士赞许得道高僧的心境如长天皓月,如青莲般一尘不染。这种心境亦是陶渊明笔下的“结庐在人境,而无车马喧”,孟浩然诗中的“看取莲花净,应知不染心”。心若青莲,纯洁无瑕,毫无杂念,并非人人都能做到。但若能在繁芜世界,看清名利网,莫让鲜花掌声蒙蔽双眼,及时拂去落在心灵的尘埃,时时反省,也能保守初心和清心。

守“初心”,定“一枝一叶总关情”的为民之力。“治国有常,利民为本”。从嘉兴南湖的一叶小舟到中华民族伟

大复兴梦想的巍巍巨轮,走得再远都不能忘记来时路。

守“清心”,定“一身正气两袖清风”的敬畏之力。“心有所畏,行方才有矩”。我们要恪守“清心”,紧绷廉洁自律的思想之弦,以戒心律己,不以“小问题”而姑息迁就,不以“小节无碍”放纵自己,不因“小意思”而欣然笑纳。从思想上固本培元,涵养富贵不能淫、贫贱不能移、威武不能屈的浩然正气。

身如青莲则行正。满塘青莲亭亭净植,不蔓不枝,香远益清。“不为五斗米折腰”是陶潜为人处世的“挺直”;“清心为治本,直道是身谋”是包公上任为官时的“挺直”;谢绝调整宿办房,是渭南市科技局服务科科长卢青锋诠

释新时代的“挺直”。一品青莲若为官,风光霁月伴清廉。一代人有一代人的使命,时代长河中总会涌现出一批批清廉模范,以实际行动指引我们,要修身律己、实干担当。

行如青莲则自净。淡如秋菊无妨瘦,清似莲花不染尘。青莲为世人所钟爱,究其根本在于其强大的“自我净化”能力。新时代,我们依然必须坚守“底线”、不逾“红线”,将党纪国法内化为心中的“戒尺”,不管是在上班上课的“八小时内”,还是下班放学的“八小时外”,都要以法律为准绳,严守法律底线,规范自己的言行。永葆“赶考”的清醒和坚定,练就斗争本领。

心似莲花开,清风徐自来。

不忘“工”字初心 促进精神富有

金华市工人文化宫这场文艺汇演
充满“亲切感、生活味、烟火气”



■独具匠心

妙手生花,刻刀下的食雕艺术

▼瓜雕作品



▲尹步辉在演示瓜雕技艺。

海,用南瓜、萝卜等原料雕刻成的食雕,寓意“锦绣前程”。

被食雕艺术深深吸引的尹步辉,当时暗暗下定决心,要学习这门久远而鲜活的技艺,并以此作为今后谋生的手段。之后,他找到了王子海,开启了学徒生涯。经过废寝忘食的刻苦学习,短短两年时间,他就学会了王子海师傅的全部技艺。

之后,尹步辉离开路桥,开始新的求艺之路。他先后到过苏州、北京、大

连等地,学习神兽和龙凤、人物等食雕技巧。就这样,通过不断学习,终于掌握了南北派食雕的各种技巧,如花鸟虫鱼、神兽龙凤和各类人物食雕作品,都能熟练完成;同时还掌握了面塑、糖艺等食雕技艺。

2009年,尹步辉在路桥创办了一家食雕工作室,开始收徒授业。之后,他带着众徒弟南征北战,参加各类食雕比赛,拿到了很多的奖项。

高雅艺术,学无止境。这些年来,尹步辉创作了很多食雕作品。他用胡萝卜、青萝卜来雕斑节虾,用白萝卜雕珊瑚,用红心萝卜雕鹅卵石。经过不断地钻研练习后,雕刻出的虾活灵活现,有了生命力。

除了用食物作为原料,尹步辉还用泡沫等材料,为酒店大堂制作装饰雕塑。他曾经在杭州临平大酒店,雕刻过一件高1.5米、宽4米的巨龙浮雕。这件作品,足足花费了他10天时间。

即使有了一定的知名度,尹步辉依然走在创新的路上。比如,他尝试把雕刻的造型用到绘画的纸上,画出了不同寻常的动物形象;把绘画的上色技巧,用在雕塑上,独创了“喷枪工笔上色法”,一个泡沫雕塑用喷枪一层一层上色,就像画画一样,达到明暗对比、深浅错落的理想色彩效果。

通讯员叶伟强、鲍伟剑报道 日前,武义县柳城畲族镇东西村文化礼堂出现了久违的热闹,全村男女老少及邻近村庄的村民欢聚一堂,观看由金华市总工会主办,金华市工人文化宫、武义县总工会承办,武义县工人文化宫和武义县柳城畲族镇东西村共同协办的“建功新时代·奋进新征程”金华市职工文艺轻骑兵党的二十大精神进文化礼堂文艺汇演。

演出在歌舞《领航》中拉开帷幕,男生独唱《江山无限》《金华道情》等激情洋溢的节目轮番上演,表演者以音舞说唱《勇毅前行新征程》表达职工群众对美好生活的向往与对未来的歌颂。男生表演原创歌曲《时代号子》通俗易懂、朗朗上口,更是融合金华近年来的发展变化与助推经济社会再上新台阶等元素。由东西村老年舞蹈队自编自导自演的扇子舞《烟花三月》,舞出了东西

村儿女的精气神和积极向上的心态。女生独唱《幸福中国一起走》获得阵阵掌声……

整场演出高潮迭起,精彩纷呈,演员们情绪饱满、精神昂扬,用精湛的演技展现了金华市工人文化宫职工与辖区居民乐观向上、多才多艺、团结合作的精神风貌和丰富的精神文化生活,充满了“亲切感、生活味、烟火气”,堪称一场精彩绝伦的视听盛宴。

据了解,职工文艺轻骑兵进基层巡演只是金华市工人文化宫举办的众多活动之一,也是繁荣职工精神文化生活的一个缩影。此次汇演也是金华市总工会、金华市工人文化宫积极打造先进文化示范区,深入实施文化润村工程的重要举措,以繁荣群众文化生活和文艺创作,提升乡村群众文化获得感、幸福感、安全感,推动文化润村取得实效,促进经济社会高质量发展。

■陈伟华

在源远流长的烹饪艺术中,食品雕刻是一朵奇葩。它是一门用特种刀具、特殊刀法,将食品原料雕刻成平面或立体的飞禽走兽、花鸟虫鱼、人物景观等图案,并以此来点缀和美化菜肴、装饰宴席的艺术。

台州路桥食雕非遗传承人尹步辉介绍,食品雕刻的原料一般有两大类,一类是既能食用,又能供观赏的熟食